

【法学·社会学】

我国流动儿童生存质量的现状及因素影响 ——基于文献综述

王红艺

(南昌大学 社会学系, 江西南昌 330031)

[摘要] 流动儿童的生存质量关乎流动儿童的健康成长, 影响国家和民族的未来。国内有关流动儿童生存质量的研究还不多。通过梳理现有文献可见, 流动儿童生存质量偏低, 与城市本地儿童相比存在明显差距; 流动儿童心理社会领域得分较生理领域得分低, 心理健康问题较为突出; 流动儿童生存质量存在年级、性别差异; 就读于公办学校的流动儿童在心理状况、社会融入方面的问题可能较外来工子弟学校的流动儿童更加突出; 流动儿童的生存质量主要受到流动性、家庭因素、社会支持因素及流动儿童自身心理因素等因素的影响。应高度重视流动儿童生存质量问题, 制定和实施有针对性的政策措施, 改善流动儿童生存和发展环境, 提高流动儿童生存质量。

[关键词] 流动儿童; 生存质量; 现状; 影响因素

[中图分类号] C913.5

[文献标识码] A

[文章编号] 1671-6973(2019)02-0042-08

一、引言

改革开放以来, 随着经济体制转型和城市化的迅速发展, 农村中大量剩余劳动力流入城市务工, 形成规模庞大的“民工潮”, 我国流动人口迅猛增长。按照国家统计局发布的《中华人民共和国 2017 年国民经济和社会发展统计公报》的数据, 我国流动人口数量已经达到 2.44 亿, 其中主体是从农村向城市流动的农村劳动力人口^①。伴随着流动人口的迅速增加, 人口流动出现了家庭化趋势, 流动类型逐渐由单个个人外出流动阶段、夫妻共同流动阶段发展到核心化家庭阶段^[1], 大量农民工子女来到城市, 形成了城市中规模庞大的流动儿童群体。流动儿童正处于身心发育的关键时期, 在对他们进行关心教育的同时, 更应关注他们的身心健康和生活质量。

生活质量(Quality of life), 又译为生存质量、生命质量^②。20世纪 70 年代, 随着疾病谱的改变和人们健康需要的提高, 随着健康观和医学模式的转变, 国外医学界引入了生存质量的概念^[2]。到 20

世纪 90 年代, 生存质量评价在卫生资源的分配、病人个体治疗方案的选择、临床试验中多种治疗的比较以及健康人群生存质量的测定等领域已得到广泛应用。

流动儿童正处于生理成熟和价值观形成的关键时期, 其生存质量关系到其能否健康成长, 不仅影响其个人及家庭的发展, 也关乎中国未来劳动力的素质及社会的整体发展。目前国内有关流动儿童生活质量的研究还不多, 现有的研究主要是小范围的针对流动儿童生存质量现状的调查分析。这类研究采用了系统性的测量工具, 对一定区域内流动儿童群体的生存质量状况进行了较为全面的综合性的调查分析, 因而对我们认识和把握流动儿童生存质量状况及寻求解决对策具有一定的参考价值。

本文通过对近年来国内有关流动儿童生存质量相关研究文献的梳理, 对以农民工子女为主体的流动儿童的生存质量的现状及影响因素进行分析, 以期全面认识和把握当前我国流动儿童的生存质量, 为该问题的进一步研究提供参考, 也为有关部

[收稿日期] 2018-11-26

[基金项目] 江西省社会科学“十二五”规划项目“社会工作视角下农民工随迁子女的城市社会融入研究”(项目编号: 12SH13)。

[作者简介] 王红艺(1963—), 女, 江西上饶人, 副教授, 研究方向: 社会工作, 家庭社会学。

门和组织制定及实施有针对性的干预措施提供依据。

二、概念界定

1. 流动儿童

流动儿童是与流动人口相对应的概念,指的是流动人口^③中的儿童。与流动儿童相似的概念还有流动人口子女、进城务工就业的农民子女、城市流动人员的子女和打工人员子女等。

在我国,流动儿童至今并未形成统一的界定,不同的研究者根据其研究的不同需要,对“流动儿童”有不同的理解和界定,其依据主要来自两个方面:一是1998年国家教委、公安部发布的《流动儿童少年就学暂行办法》中关于流动儿童的定义:流动儿童是指6至14岁(或7至15岁)随父母或其他监护人在流入地暂时居住半年以上的少年儿童,也可称作“流动人口子女”。暂行办法主要解决的问题是流动儿童在流入地的义务教育问题,针对人群主要是处于义务教育阶段的流动儿童,因此将流动儿童的年龄界定在6~14岁或7~15岁,且包括有城市户口和农村户口的流动儿童少年^[3]。关注和研究流动儿童义务教育问题的学者多使用此种定义。二是以我国第五、第六次人口普查资料中对流动人口的界定来界定流动儿童。如有学者依据第五次人口普查资料,将流动儿童定义为“居住在本乡、镇、街道半年以上,户口在外乡、镇、街道”,或者“在本乡、镇、街道居住不满半年,离开户口登记地半年以上”的18周岁以下的人口^[4]。近年来有学者依据第六次人口普查资料,将流动人口定义为经常性居住地与户籍登记地所在的乡(镇、街道)不相一致且离开户籍登记地半年以上的人口(不包括市内人户分离人口),相应地,将流动儿童定义为流动人口中的0~17周岁的儿童或年龄在18周岁以下的人口^[5-6]。此类定义主要基于人口普查的需要,划分标准依据居住地时间和户口登记地情况,多出现在使用人口普查数据的研究中^[3]。

有学者将流动儿童的定义区分为广义(包括城市户籍流动儿童和农村户籍流动儿童)和狭义(仅指农村户籍进城务工人员子女)两种,并指出,“现

今大部分研究中的流动儿童指的是农村户籍进城务工人员的子女(狭义的流动儿童定义)^[6]。这实际上反映了我国改革开放以来形成的规模庞大的流动人口的主体始终是农民工及其子女。

2. 生存质量

国外从20世纪70年代开始研究生存质量,至今生存质量测评已广泛应用于医学领域以及健康人群生存质量的测定。近年来,国内学者意识到生存质量研究的重要性,有关生存质量的研究也逐渐增多。但迄今为止对生存质量尚无一个被广泛接受的定义,不同学者对生存质量有不同描述。被引用较多的是世界卫生组织的定义。世界卫生组织在进行生存质量的跨文化研究时,将其定义为:不同文化和价值体系中的个体对与他们的目标、期望、标准以及所关心的事情有关的生存状况的体验^[2]。世界卫生组织认为,一个人的生活质量关乎个人生活的各个方面,不仅是免于疾病,更是其对周围文化、社会和环境的主观感受^[7]。

早期的生存质量研究着重于身体机能的测定,目前认同生存质量是一个多维的概念。世界卫生组织于1991年着手研制跨文化跨国家的世界卫生组织生存质量量表(WHOQOL: World Health Organization Quality of Life Instrument),并在全世界建立了7个生存质量研究合作中心^[2]。世界卫生组织的生存质量量表涵盖身体机能、心理状况、独立能力、社会关系和生活环境五个领域共33个方面,世界卫生组织生存质量研究组对每个方面都有严格的定义和范围,不同文化、不同国家可根据上述定义和范围来挑选和产生相应的items^[2]。这是在客观健康水平提高和健康观念更新背景下产生的健康评价指标,它能更全面地反映人体健康状况,并能充分体现积极的健康观^[8]。

3. 儿童生存质量测评

随着生存质量研究和应用的不断进展,一些学者开始进行某些特殊人群的生存质量研究,包括儿童生存质量的研究。世界卫生组织亦将儿童生存质量研究列为其“特殊人群生存质量研究工作”的第五位^[9]。世界卫生组织生命质量研究组提出,评定儿童的生活质量应包括家庭和社会关系领域、生

① 《中华人民共和国2017年国民经济和社会发展统计公报》,中华人民共和国国家统计局,2018年2月28日,http://www.gov.cn/xinwen/2018-02/28/content_5269506.htm。

② 国内有关儿童青少年、流动儿童生存质量的实证研究,有的使用生活质量一词,有的使用生存质量一词,也有的使用生命质量一词,三者均是在同一意义上使用。本文中生活质量与生存质量为同一意义的概念。

③ 根据《中华人民共和国2017年国民经济和社会发展统计公报》中的界定,流动人口是指人户分离人口中扣除市辖区内人户分离的人口。市辖区内人户分离的人口是指一个直辖市或地级市所辖区内和区与区之间,居住地和户口登记地不在同一乡镇街道的人口。http://www.gov.cn/xinwen/2018-02/28/content_5269506.htm。

理功能领域、心理功能领域、外表、对社会及物质方面的心理——社会关系、环境领域等六个方面。同时世界卫生组织及儿童青少年精神病学及有关职业国际联合会也指出：由于儿童在认识、心理、生理等发育水平的迅速变化，导致儿童生存质量研究面临一系列的难题^[9]。

目前国内外对儿童生存质量的测评工具较少，国内用于测评儿童生存质量的工具主要有两种：一是由美国学者 Varni 等研制、由卢奕云等学者翻译修订而成的中文版儿童生存质量量表 Peds QL4.0；另一个则是由华中科技大学同济医学院儿童少年卫生学教研室参照国内外有关量表编制的儿童青少年生活质量量表。

儿童生存质量量表体系 Peds QL(The Pediatric Quality of Life Inventory Measurement Models)是由 Varni 等于 1987 年开始研制的，至今已形成一套组件式的量表群，由测量儿童生存质量共性部分的普适性核心量表和测量不同疾病儿童生存质量的特异性疾病模块构成^[10]，是国外被广泛采用的儿童生存质量系统性测量工具。目前 Peds QL 儿童生存质量普适性量表已修订至第 4 版，其内容与世界卫生组织定义的健康^①相关内容相一致^[11]，适用于 2~18 岁儿童青少年的健康相关生存质量的评价^[12]，用于测定儿童及青少年健康相关生存质量的共性部分，适合于社区和学校的健康儿童，也适合于患有各种急、慢性疾病的儿科病人，可用于横向研究不同人群的对比^[10]。

Peds QL4.0 儿童生存质量普适性核心量表包括儿童自评和家长报告两种量表。目前国内对一般儿童^②生存质量的研究主要使用的是其自评量表。该量表包含 4 个方面的内容，共 23 个条目。其中，生理功能(健康及活动)8 个条目、情感功能(情绪)5 个条目、社会功能(与他人相处)5 个条目、角色功能(学校表现)5 个条目。测量生理功能的 8 个条目构成生理领域，测量情感功能、社会功能、角色功能的 15 个条目构成心理领域。Peds QL4.0 的每个条目都是询问最近一个月内某一事情发生的频率。每个条目的回答选项分为 0~4 五个等级，计分时相应转化为 100~0 分。各方面的分数为该方面下属各条目分数的总和除以所含条目数，总表的分数为各条目分数的总和除以全量表条目数。总分和各方面的分数在 0~100 之间，分值越高，说明

生存质量越高^[10]。中文版 Peds QL4.0 儿童生存质量自评量表，是 2004 年经 Varni 授权并提供源量表，由卢奕云等学者翻译修订而成^[13]。研究表明，自评式 Peds QL4.0 中文版量表具有良好的信度和效度，可以应用于中国儿童生存质量的研究^[11]，亦可用于流动儿童生存质量的测定^[12]。

国内学者用于测评儿童生存质量的另一个测量工具，是由华中科技大学同济医学院儿童少年卫生学教研室参照国内外有关量表编制的儿童青少年生活质量量表。该量表针对 7~18 岁一般儿童青少年，以学习生活为核心，涵盖生理、心理、社会能力及生活环境等方面，适用于对儿童青少年生活质量进行多维度研究。量表内容具体包括三个方面共 13 个维度：生理心理健康状况(躯体感觉、负性情绪、作业态度等)、社会心理状况(师生关系、同伴关系、亲子关系、学习能力与态度、自我概念等)、生活环境状况(生活便利性、活动机会性、运动能力等)；每个维度满分为 5 分，得分越高表示生活质量越好。量表由吴汉荣等建立了全国常模，并进行了效度和信度检验，均符合心理测量学要求，适用于我国儿童青少年生活质量的评估^[14]。

以上两种量表在我国流动儿童生存质量状况的实证研究中均有所运用。

三、我国流动儿童生存质量的现状

生存质量是个体对生活的总体满意程度和对个人健康的感受，是身体功能、精神状态和社会能力等方面的主观评价，也是个人心理状态的全面反映。生存质量对流动儿童的身心健康有着广泛的影响。从已有的文献来看，我国有关儿童生命质量的研究较少，且多侧重于临床疾病研究，对包括流动儿童在内的一般儿童全面功能的评价则更少。国内关于流动儿童生存质量的文献报道最早出现于 2006 年，鲁巧珍等采用儿童自我意识量表和华中科技大学医学院儿童少年卫生学教研室编制的儿童青少年生活质量量表，对长宁区外来小学生自我意识和生活质量状况进行调查分析并与本地学生进行比较，结果显示：与本地学生相比，外来学生存在消极的自我评价，生活质量也明显低于本地学生，且自我意识与生活质量关系密切^[15]。2009 年占有龙、阳植翠等采用自制的《流动儿童生存质

^① 世界卫生组织将“健康”定义为一种身体上、精神上和社会活动的十分良好的状态，不仅是指不存在疾病或虚弱。转引自：陈和年，1994，《生存质量测量的方法学研究及其应用》，中山医科大学博士学位论文。

^② 作者注：这里所说的一般儿童是相对于不同疾病的儿童而言的，也可称健康儿童。下同。

量评定问卷》对长沙、株洲、湘潭三地的初中阶段流动儿童的生存质量状况进行调查分析,发现总体而言,流动儿童生存质量的水平普遍偏低,许多方面都存在问题^[16-17]。

基于世界卫生组织(WHO)关于生存质量的定义,采用较为科学的系统性儿童生存质量测量工具,对流动儿童生存质量进行较为系统、全面、综合性的研究,只是近十年来才逐渐兴起的。马飞飞等(2013)^[18]、邢海燕等(2015)^[19]、李亚等(2016)^[20]、陈琴等(2016)^[21]、秦萌等(2017)^[11]、朱嗣远等(2017)^[22]、孙小悦等(2018)^[7]学者采用国际上广泛采用的 Peds QL4.0 在上海市、绍兴市、佛山市等地,胡明月等(2010)^[23]、陈静仪等(2014)^[24]采用华中科技大学同济医学院儿童少年卫生学教研室编制的儿童青少年生活质量量表在温州市、广州市两地,对流动儿童的生存质量进行了小范围的调查研究。基于这些研究发现,我们可以对流动儿童的生存质量的现状有一个基本的认识。

1. 生存质量水平偏低,与城市本地儿童相比存在明显差距

由于社会、经济、家庭等多方面原因,流动儿童在生活、教育、社会适应等方面存在诸多困难,其生存质量与城市本地儿童相比有着较为明显的差距。

马飞飞等(2013)、陈琴等(2016)、秦萌等(2017)、朱嗣远等(2017)、孙小悦等(2018)采用儿童生存质量自评量表 Peds QL4.0,先后对上海市嘉定区、绍兴市、上海市奉贤区、佛山市、上海市某区的部分流动儿童进行了生存质量的调查研究。马飞飞等对来自上海嘉定区 5 所外来民工子弟小学的 1497 名学生进行生存质量评定,结果发现,外来民工子弟小学学生的生存质量状况一般,而且心理社会领域得分较生理领域低^[18]。陈琴等对绍兴市农民工子弟学校的流动儿童与同地区普通学校的城市儿童的调查发现,流动儿童的总体生存质量水平不佳,尤其是社交功能和学校表现得分均低于城市儿童^[21]。秦萌等对上海市奉贤区外来民工子女学校流动儿童、乡镇小学中吸纳积分入学的流动儿童及南桥城区本地小学生进行的调查发现,三类学生中,南桥城区本地小学生生存质量最高,其各领域得分及质量总分得分均高于其他两类学校的流动儿童^[11]。朱嗣远等对佛山市南海区西樵镇部分初中流动儿童及本地儿童的调查发现,流动儿童的生存质量和心理弹性评分均低于本地儿童^[22]。孙小悦等以上海市某区 12 所小学(包括 8 所农民工子弟学校以及 4 所公立小学)五、六年级全体学生为

研究对象,利用 1577 个样本,比较流动儿童与户籍儿童的生活质量,并对其影响因素进行分析。结果显示:流动儿童的生活质量显著低于户籍儿童,两组儿童在机体健康及心理健康分量表的分数具有显著差异^[7]。

胡明月等(2010)、陈静仪等(2014)采用华中科技大学同济医学院儿少卫生学教研室编制的少年儿童生活质量量表,对温州市、广州市两地的部分外来儿童的家庭状况及生活质量进行调查,并与本地儿童相比较,结果同样显示:外来学生的生活质量明显低于本地学生。胡明月等研究发现,外来儿童与本地儿童生活质量比较,在生活质量 13 个维度中,两组儿童除在饮食与健康、作业态度两个维度上的差别无统计学意义外,其他包括精力与睡眠、活动能力、学习主动性、自我概念、负性情绪、亲子关系、同伴关系、师生关系、活动的机会性、生活的便利性、生活质量满意度等方面,外来儿童和本地儿童均有着显著性差别,本地儿童明显优于外来儿童^[23]。陈静仪等研究发现,除活动能力、学习态度、同伴关系、师生关系 4 个维度外,外来组生活质量各维度得分及总分均低于本地组,差异均有统计学意义^[24]。

综上,从现有的研究来看,流动儿童的生存质量总分及生理功能、情感功能、社会功能、角色功能等各维度得分均明显低于城市儿童。表明流动儿童的总体生存质量水平不佳,其生存和发展面临诸多困难和问题,应引起政府和社会各届的高度关注。

2. 心理社会领域得分较生理领域得分低,心理健康问题较为突出

相比于生理健康方面,流动儿童的心理健康问题更加突出。马飞飞等发现,流动儿童的心理社会领域得分较生理领域低,而在心理社会领域中,情感功能得分最低^[18];陈琴等发现,流动儿童社交功能和学校表现得分均低于城市儿童^[21];朱嗣远等发现,流动儿童生存质量总分和心理弹性评分均低于本地儿童,并且流动儿童生存质量总分与心理弹性总分成显著正相关^[22]。这说明随着人民生活整体水平的不断提高,流动儿童的基本物质生活条件已逐步得到改善,这方面与城市本地一般儿童虽仍存在差距,但差距正在逐步缩小,目前尤其需要关注的是流动儿童的心理健康方面。

3. 流动儿童生存质量存在年级、性别差异

李亚等对绍兴市 2 所农民工子弟学校的 860 名流动儿童的研究发现,小学生的情感功能、学校表

现、总的生存质量高于初中生。这与之前其他学者的研究结果相一致^[20]。占友龙等对湖南省“长株潭”新特区 508 名初中生阶段流动儿童的生存质量实证研究发现,流动儿童年级越高,其生活质量水平越低^[16]。对于出现这种情况的原因,占有龙等认为流动儿童流动的时间越长,周围环境的不良影响就越多,儿童对生存质量的负面感受就越多^[16]。李亚等则从流动儿童的社会支持方面进行解释,一是伴随着社会整体的发展,流动儿童家长的文化水平日益提升,小学生父母平均教育程度高于初中生父母,因而小学生获得的来自父母的支持高于初中生;二是随着网络的发展、家庭电脑的普及,流动儿童接触网络、电脑的机会增多,而由于年龄的原因初中生比小学生更多地接触互联网,从而一定程度上降低了初中生在现实中的社会支持;三是由于工作等的不稳定性,流动儿童常常要随父母更换住所,甚至学校,而小学生此频率的平均程度低于初中生,因此其获得的社会支持更加稳定;四是在小学阶段,老师和学校比较关注儿童的心理健康,而初中阶段老师和学校更关心儿童的成绩,因此在社会支持方面小学生更有优势^[20]。

李亚等的研究还发现,男生长理功能高于女生,并认为,可能的原因是调查对象此年龄段男女生生长发育特质造成的身体素质差异^[20]。陈静仪等在对广州市外来子弟学校学生与本地学生家庭状况及生活质量比较研究中,对不同性别学生生活质量得分进行了比较,结果发现,男生健康状况、心理状况的得分高于女生;而在生活满意度、环境状况、生活质量总分比较中,男生和女生差异没有统计学意义^[24]。这与占有龙等的研究存在不一致。占友龙等研究认为,流动儿童生存质量的水平普遍偏低,而且呈现出了一系列的特点,特点之一即男生的平均水平低于女生,其可能的原因是男女生的认知结构和心理感受度不同,男生对生活质量的感受多集中在物质性的生存条件和环境上,而女生更多是心理上的主观满意度,后者的评价范围要广一些^[16]。流动儿童生存质量是否存在性别差异以及哪些方面存在明显差异,城市儿童的生存质量是否也存在同样的性别差异,这些还有待于将来的研究进一步验证。

4. 就读于公办学校的流动儿童在心理状况、社会融入方面的问题可能较外来工子弟学校的流动儿童更加突出

秦萌等对上海市奉贤区外来民工子女学校的流动儿童、乡镇小学中吸纳积分入学的流动儿童及

南桥城区本地小学生的生存质量调查发现,乡镇学校流动儿童生存质量得分在三类学生中最低,不仅低于上海市奉贤区南桥本地小学生,而且也低于外来工子弟学校的流动儿童。文章认为,出现此种情况的一个很重要的原因可能是由于在该区乡镇学校中,80%的学生是流动儿童,还有 20%为本地儿童,融合的问题较外来民工子女学校就更为突出,因此乡镇学校流动儿童的情感功能、社交功能得分偏低^[11]。陈静仪等对广州市外来子弟学校初中生生活质量现状的调查也发现,在心理状况方面,外来组学生的学习态度、同伴关系、师生关系等维度的得分与本地组差异没有统计学意义,原因主要是由于外来组学生间的家庭背景较为相似,而且都在外来子弟学校学习生活,社会适应在同一水平上,受到歧视的机会也大大减少^[24]。这与鲁巧珍(2006)^[15]、刘清(2007)^[25]、曲可佳等(2008)^[26]的研究结果存在不一致,原因可能是由于他们的研究对象是公办学校中的流动儿童,这些儿童在学习、生活中与本地儿童接触较多,可能存在歧视、社会适应不良等情况^[24]。

四、我国流动儿童生存质量的影响因素

目前国内对流动儿童生存质量的研究,主要是对流动儿童生存质量现状的调查分析,而对流动儿童生存质量的影响因素以及有针对性的对策方面的研究还很欠缺。从现有文献看,有学者将流动儿童生存质量的影响因素归结为家庭环境、学校环境、社会环境三个方面^[16]。也有学者着重探讨了某一单一因素,如社会支持、流动儿童父母的教养方式、流动儿童自身的心理弹性等,对流动儿童生活质量的影响^[17,21-22]。孙小悦等则将影响流动儿童生存质量的因素区分为保护性因素和风险性因素两类,认为就读公立学校、较高社会经济地位、有独立房间、较高社会资本对学生生活质量有积极影响(保护性因素),而流动、少数民族、单亲家庭、转学次数、兄弟姊妹数量对学生的生活质量有消极影响(风险性因素)^[7]。根据现有文献,可以将流动儿童生存质量的影响因素归纳为以下几个方面:

1. 流动性

流动性是流动儿童群体的最显著特征。父母工作的流动性决定了他们不能像城市原居儿童一样拥有稳定的学习环境,转学成为这一群体的共同经历^[27]。孙小悦等对上海市某区流动儿童的研究发现,有 25% 的流动儿童至少转过一次学校^[7]。流

动儿童在跟随父母流动的过程中,其学业常常被迫中断,他们被迫不断去适应新的生活和学习环境,并且常常面临语言障碍、学习困难以及来自于原住民的歧视等困难,这种“居无定所”的流动特征在一定程度上影响着这一群体的成长和生活。

研究显示,“流动”对儿童的生活质量有显著的负面影响^[7],而且流动儿童流动的时间越长,周围环境的不良影响就越多,儿童对生存质量的负面感受就越多^[16]。但“流动儿童”身份不是流动儿童生活质量的决定性因素,促使家庭流动的主要因素是就业机会,只有促进城乡及地域间经济的平衡发展,才能使流动儿童及其家庭在某个地方定居,让流动儿童在稳定的家庭和学校环境中成长^[7]。

2. 家庭因素

流动儿童的生存质量与其家庭社会经济地位、家庭生活环境及其从家庭获得的资源有着密切的关系。

研究显示,家庭的社会经济地位与生活质量成正比,父母教育程度及家庭收入越高的家庭,在孩子身心健康发展中投入的越高,这对儿童的生活质量非常有利^[7]。流动儿童的家长大多是从农村进入城市务工的农民工,由于农民工自身所处的弱势地位,使得他们的孩子一出生就在各方面落后于城市孩子,家庭生活经济地位弱势对孩子教育和成长产生阻碍作用,仅仅依靠他们自身的力量是很难改变这种“上一代人传递给下一代人”的弱势^[28]。孙小悦等研究发现,流动儿童的家庭社会经济地位得分显著低于户籍儿童,这是导致流动儿童生存质量显著低于户籍儿童的重要因素之一^[7]。陈静仪等基于对广州流动儿童的研究也发现,外来组学生的父母以个体户、临时工为主,工作相对不稳定,经济收入不高,使外来学生难以获得与本地学生相当的生活环境和条件,外来组学生在活动机会性、生活便利性等生活环境方面的满意度低于本地组^[24]。

家庭结构及兄弟姊妹数量也是影响流动儿童生活质量的因素。孙小悦等研究发现,单亲家庭和兄弟姊妹数量与生活质量得分成反比,而社会经济地位与生活质量成正比^[7]。由于流动儿童父母工作的不稳定性及经济条件的限制,流动儿童常常只能跟随父或母一方生活,造成事实上的单亲家庭。流动儿童家庭的单亲比例显著高于户籍儿童,单亲家庭中的孩子受到的父母关爱及陪伴远比双亲家庭的孩子少得多,这对学生的生活质量有负面影响^[24]。

响^[7]。此外,47%左右的户籍儿童得到祖父母的照顾,这一比例在流动儿童中只有13%^[7]。兄弟姊妹数量与生活质量也是影响流动儿童生存质量的一个因素,二者呈现反比例关系^[7]。这主要是因为,独生子女的父母可将物质及智力投资集中到一个孩子身上,使其能够独享家庭的资源健康发展。从资源稀释理论来看,孩子数量的增加使一个家庭的资源稀释,从而不能保证每个孩子都得到丰富优裕的物质资源。当然,在多子女的流动儿童家庭中,多子女也可能成为流动儿童的一种支持性因素,曾有研究提示,哥哥和姐姐是流动儿童学业支持的重要来源^[29]。

父母的文化程度、教养方式对流动儿童的生存质量也有重要影响。占友龙等研究发现,流动儿童生存质量各个维度得分在父母教养方式上存在显著性差异。大体趋势是:忽视型<专制型<溺爱型<信任鼓励型<情感温暖型<信任鼓励——情感温暖型。忽视型、专制型及溺爱型教养方式的生存质量得分均显著低于信任鼓励型、情感温暖型与信任鼓励——情感温暖结合型的得分,形成了两个极端,这说明家庭教养方式对流动的儿童生存质量有很大的影响^[15]。陈琴等研究也发现,流动儿童的总体生存质量水平不佳,良好的父母教养方式有利于提高流动儿童健康水平^[21]。而父母的教养方式又受其教育程度所局限,低教育程度的母亲在教养方式中更倾向于溺爱、忽视、专制、惩罚、成就要求及教育的不一致等特点,其孩子对家庭的满意度就会下降;高教育程度的母亲则更具有民主性,孩子在生活和学习上更能表达自己的需求和意见,生存质量水平相对较高^[16]。

另外,家庭关系也是影响流动儿童生活质量的主要因素之一。与父母关系良好的学生往往生活质量得分较高^[30]。外来子弟学校学生的家庭关系不如城市本地户籍学生的家庭关系和谐稳定,这是外来学生的生活质量明显低于本地学生的一个重要原因^[24]。

3. 社会支持因素

社会支持一般是指来自个人之外的各种支持的总称。社会支持是一个多向度的概念,林南将之区分为工具性支持和表达性支持两种,工具性支持包括引导、协助、有形支持与解决问题的行动等,表达性支持包括心理支持、情绪支持、自尊支持、情感支持、认可等(Lin,1986)^①。在国内学界,有学者将

① 转引自宋丽玉,曾华源,施教裕,郑丽珍著《社会工作理论——处于模式与案例分析》,洪叶文化事业有限公司,2002。

其分为客观支持、主观支持、个体对社会支持的利用度三个维度,客观支持指可见的或实际的支持,包括物质上的直接援助和社会网络、团体关系的存在和参与,这类支持独立与个体的感受是客观存上的支持;主观支持指主观的、体验到的或情感的支持,指的是个体在社会中受尊重、被支持、理解的情感体验和满意程度,与个体的主观感受密切相关;个体对社会支持的利用度指个体对支持的利用情况^[31]。依据社会支持理论的观点,个体需要足够资源来应对环境的挑战,包括个人资源和社会资源。前者包括个人的自我功能和应对能力,后者是指个人社会网络中的广度和网络中的人所能提供的社会支持功能的程度。在社会生活中,人与人之间的相互支持对维系正常的社会生活是必不可少的,而人们生活中所遇到的许多问题往往也是由于缺少必要的社会支持而产生的。

社会支持是影响流动儿童生存质量的重要因素。陈静仪等研究发现,外来学生的生活质量明显低于本地学生,家庭、学校环境对生活质量都有一定的影响^[24]。李亚等研究发现,流动儿童生存质量总分及各个维度得分与社会支持总分及各维度间均呈正相关,即主观支持、客观支持以及支持利用度都对流动儿童的生存质量有着积极的影响,且不同程度地表现在各个方面。其中,主观支持和支持利用度对流动儿童的生存质量有明显影响。主观支持包括家庭成员、亲友邻居对流动儿童的心理支持和陪伴,支持利用度包括流动儿童处理烦恼的方式以及对团体活动的参与度。良好的周围环境能够给流动儿童带来更多安全感与温馨感,较好的危机应对能力和社会活动参与积极性能够让流动儿童具备较强的生活适应能力,也进一步促使其能以一种更加积极向上的态度应对日常生活。而来自老师、同学及学校的杜会支持则使流动儿童的情感得到依靠,自卑感减少,敢于与同学、老师交往,敢于表现自己,学校表现也就更好^[21]。

孙小悦等则从社会资本的理论视角,探讨了学校凝聚力、友谊、邻里凝聚力、信任、母亲自主性支持、父亲自主性支持等因素对流动儿童生存质量的影响,结果发现,这六个社会资本变量全部与生活质量呈正相关关系,其中学校凝聚力和友谊的效应量最大。这说明社会资本变量的任何一个方面的提高都会使流动儿童的生活质量提高,通过提高流动儿童的社会资本可以抵消“流动”本身带来的负面影响,甚至可以弥补弱势社会经济地位带来的负

面影响^[7]。

4. 流动儿童自身的心理因素

研究发现,流动儿童自身的自我意识、心理弹性是影响其生存质量的重要因素。自我意识反映了个体对自己在社会和环境中所处地位的认识,是心理健康的重要表现。对自身评价低、不自信,容易导致对生活的不满意。此外,自我意识过低还会导致心理问题的发生,从而影响个体的生活质量。鲁巧珍等发现,无论外来流动儿童或是本地流动儿童,自我意识水平不同者生活质量均有差异,且自我意识越低下,生活质量得分越低,说明自我意识对生活质量有一定的预测作用^[15]。李亚等的研究也发现,自评成绩差的流动儿童学校表现得分较低^[21]。心理弹性是以应激心理学、健康心理学为视角来看待个体面对负性事件时的应激反应。美国心理学会将心理弹性定义为:“个体面对逆境、创伤、悲剧、威胁或其他重大压力时的良好适应过程,即对困难经历的反弹能力。”^①研究发现,流动儿童生存质量总分与心理弹性总分成显著正相关,流动儿童的心理弹性评分低于本地儿童是其生存质量评分低于本地儿童的一个重要原因^[22]。

以上说明,流动儿童存在一定的心理健康问题,家庭、学校和社会需共同努力,促进流动儿童心理健康,提高其生存质量。

五、结语

综上所述,流动儿童的生存质量受家庭、学校、社会及自身心理因素等众多因素的影响,与城市原住儿童存在显著差距,状况不容乐观,心理健康方面尤其值得关注。从政府、学校、社区、非政府组织、家庭和个人等多角度全方位构建流动儿童社会支持系统,已成为一个非常紧迫、亟待解决的问题。

流动儿童的健康成长关系着国家的未来。目前国内有关流动儿童生存质量的研究还不多,而且基本都是小范围的针对流动儿童生存质量现状的调查分析,较大规模的调查还未看到,对流动儿童生存质量的影响因素及改善对策也缺乏深入、全面的分析。今后应加强此方面的研究,全面认识和把握我国流动儿童生存质量状况及因素影响,为政府及社会组织制定和实施更有针对性的改善流动儿童生存发展环境、提高流动儿童生存质量的政策措施提供可靠的依据。

① 转引自朱嗣远,林衍锦,李彩枝,杨帅勇,2017,《初中流动儿童生存质量与心理弹性相互关系调查》,《中国当代医药》第26期。

[参 考 文 献]

- [1] 段成荣,吕利丹,邹湘江.当前我国流动人口面临的主要问题和对策——基于2010年第六次全国人口普查数据的分析[J].人口研究,2013(2).
- [2] 陈和年.生存质量测量的方法学研究及其应用[D].中山医科大学博士学位论文,1994.
- [3] 高云娇,余艳萍.我国流动儿童社会支持和罪错行为的状况及关系的研究综述[J].青年探索,2012(3).
- [4] 张黎明,赵顺义.让我们共享阳光:中国九城市流动儿童状况调查研究报告[R].北京:国务院妇儿工委办公室中国儿童中心,2003.
- [5] 段成荣.我国流动和留守儿童的几个基本问题[J].中国农业大学学报(社会科学版),2015(1).
- [6] 邝宏达,徐礼平.流动儿童、留守儿童和随迁儿童的界定及其关系[J].青少年研究与实践,2017(2).
- [7] 孙小悦,何雪松.流动儿童生活质量及其影响因素研究[J].江苏行政学院学报,2018(5).
- [8] 郑良成,田辉荣,谢培增.医学生存质量评估[M].北京:军事医学科学出版社,2005.
- [9] 史明丽,方积乾.儿童生存质量研究现况[J].国外医学生活医学分册,1997(2).
- [10] 卢奕云,郝元涛.儿童生存质量测定量表体系概况[J].中国行为医学科学,2005(12).
- [11] 秦萌,孙金海,易可华,汤海英.上海市奉贤区儿童生存质量状况调查[J].职业与健康,2017(3).
- [12] 陈裕明,何丽萍,麦锦城,郝元涛,熊莉华,陈维清,吴江南.儿童青少年生存质量普适性核心量表信度效度评价[J].中华流行病学杂志,2008(6).
- [13] 卢奕云,田琪,郝元涛,静进,林愈灯,黄定群.儿童生存质量测定量表 Peds QL4.0 中文版的信度和效度分析[J].中山大学学报(医学科学版),2008(3).
- [14] 吴汉荣,刘普林,蒙衡.儿少生活质量量表信效度分析及全国常模的制定[J].中国学校卫生,2006(1).
- [15] 鲁巧珍,汪玲,张泽申,谭晖,刘红联,庞红,安爱华,王震维.上海市长宁区外来小学生自我意识及生活质量评价[J].中国学校卫生,2006(4).
- [16] 占友龙,阳植翠,彭瑛.城市流动儿童的生存质量及其影响因素[J].社会心理科学,2009(2).
- [17] 阳植翠,李珊,彭瑛.城市流动儿童的生存质量及其社会支持模型的建构[J].当代教育理论与实践,2009(2).
- [18] 马飞飞,钟培松,石国政,张琴,沈姚,董玉婷.上海嘉定区外来民工子弟小学学生生存质量状况[J].公共卫生与预防医学,2013(1).
- [19] 邢海燕,于伟,李亚.中文版儿童青少年生存质量量表在流动儿童中的应用[J].中国妇幼保健,2015(20).
- [20] 李亚,漏蒙雅,陈琴,邢海燕.流动儿童生存质量与社会支持的相关性及影响因素研究[J].中国妇幼保健,2015(30).
- [21] 陈琴,章攀,李亚,邢海燕.流动儿童生存质量及其与父母教养方式的相关性研究[J].中国妇幼保健,2016(3).
- [22] 朱嗣远,林衍锦,李彩枝,杨帅勇.初中流动儿童生存质量与心理弹性相互关系调查[J].中国当代医药,2017(26).
- [23] 胡明月,蒋莹,周桂珍,冯礼东,励吉静,许安君.温州市外来儿童生活质量状况调查[J].中国儿童保健杂志,2010(4).
- [24] 陈静仪,纪颖.广州市外来子弟学校初中生生活质量现状[J].中国学校卫生,2014(10).
- [25] 刘清.城市农民工子女的心理状况调查与对策研究[D].南昌大学硕士学位论文,2007.
- [26] 曲可佳,邹泓,李晓巍.北京市流动儿童的学校满意度及其与师生关系、学业行为的关系[J].中国特殊教育,2008(7).
- [27] 吕少蓉.农村流动儿童的群体特征及对其义务教育的不利影响[J].南京人口管理干部学院学报,2008(4).
- [28] 郑功成,黄黎若莲等.中国农民工问题与社会保护(下)[M].北京:人民出版社,2007.
- [29] 曾守锤,章兰根.流动儿童家庭教育的若干特点及其对社会工作的启示意义[J].华东理工大学学报(社会科学版),2008(4).
- [30] 彭宁宁,王丽萍.上海市中小学生生活质量状况调查[J].中国学校卫生,2005(4).
- [31] 肖水源.《社会支持评定量表》的理论基础与研究应用[J].临床精神医学杂志,1994(2).

(责任编辑:闫卫平)

(下转第 78 页)